UNIVERSITE DE BISKRA

FACULTE DES SCIENCES EXACTES et SNV.

DEPARTEMENT : SCIENCES DE LA MATIERE ANNEE UNIVERSITAIRE : 2022/2023

Module :Chimie Organique -M | Matériaux et Pharmaceutique. Durée 01 heure 30 mn,

Controle

Question de cours : 1. Etudier |'action des dérivésdu borane sur les composeés acétyléniques
qui conduisent a la formation de composés cétoniques.

e
2. Soit la réaction suivante CH3-CH,-CH-CH; Baseforte(E;) @A + B + C

ra

Determiner les structures de A,B et C. Quel est le produit majoritaire ?

Exercice 1.

1. On fait réagir I'éthanolate de sodium sur le composé CsHy1B, (bromo-2 méthyl-2 butane )
a 25°C selon le schéma suivant :

CsH11Br + éthanolate de sodium rennennnedy A (95% ) + B (5%)**

1. Déterminer les structures développées des produits A et B. Par quels mécanismes
sont-ils obtenus ? Argumenter vos réponses.
2. Discuter les pourcentages respectifs obtenus pour les produits A et B.

2, On procede maintenant au changement du réactif de la réaction **,

Quels réactif et solvant doit-on utiliser pour rendre le produit B majoritaire (augmenter
son rendement). Expliquer.

Exercice 2.

On fait réagir une base tres forte notée X sur un halogénure d’alkyle de formule
brute C4HqBr,la réaction conduit a la formation de deux produits d’élimination,le produit
A de formule brute C4Hg et un autre produit B

1/ Déterminer la structure du produit A tout en sachant qu’il est majoritaire, obtenu
selon la regle de Hoffman — En déduire les structures développées de B ainsi que de la
base forte X

2/En utilisant comme solvant de la réaction d’élimination le composé acétone CH;COCH;

Donner en détail son mécanisme qui conduit au produit C4Hg

Le 18 janvier 2023 Bonne chance
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Déterminer les structures de A,B et C. Quel est le produit majoritaire ?

Exercice 1.

1. On fait réagir I'éthanolate de sodium sur le composé CsHy1B, (bromo-2 méthyl-2 butane )
a 25°C selon le schéma suivant :

CsHiBr + éthanolate de sodium essnnenennds - A (95% ) + B (5%)**

1. Déterminer les structures développées des produits A et B. Par quels mécanismes
sont-ils obtenus ? Argumenter vos réponses.
2. Discuter les pourcentages respectifs obtenus pour les produits A et B.

2. On procede maintenant au changement du réactif de la réaction **.

Quels réactif et solvant doit-on utiliser pour rendre le produit B majoritaire (augmenter
son rendement). Expliquer.

Exercice 2.

On fait réagir une base trés forte notée X sur un halogénure d’alkyle de formule
brute C4HqBr,la réaction conduit a la formation de deux produits d’élimination,le produit
A de formule brute C4Hg et un autre produit B

1/ Déterminer la structure du produit A tout en sachant qu’il est majoritaire, obtenu
selon la régle de Hoffman — En déduire les structures développées de B ainsi que de la
base forte X

2/En utilisant comme solvant de la réaction d’élimination le composé acétone CH3COCH;

Donner en détail son mécanisme qui conduit au produit C4Hg
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UNIVERSITE DE BISKRA

FACULTE DES SCIENCES EXACTES et SNV.

DEPARTEMENT : SCIENCES DE LA MATIERE ANNEE UNIVERSITAIRE : 2022/2023

Module :Chimie Organique ~M | Matériaux et Pharmaceutique. Durée 01 heure 30 mn.

Contrdle de rattrapage

Question de cours : 1. Donner le schéma de la réaction de déshydratation de composés
possédant un proton situé entre deux groupements actifs. Quelle particularité et nature doit
avoir la base utilisée.

2. Compléter la réaction suivante:
|
R-O-C-C-X  + ZN wvvvvviivrivonnnnny 7
|

Exercice 1. 1. Les composés suivants subissent une réaction d’élimination. Donner les produits
majoritaires, obtenus dans chaque cas, en précisant le type de mécanisme E1 ou E2.

2. Quelle est la structure du substrat qui conduit a la formation des produits d’élimination
suivants ? Préciser le type de mécanisme mis en jeu. Expliquer

Remarque: Les structures des composés A, B, Cet D sont illustrées sur la feuille 2.

Ainsi que celles des structures de la partie 2 de 'exercice (voir feuille 2)

Exercice 2. Le(S)-(1- chloro-1-propyl benzene est traité :

a/ par une solution aqueuse diluée d’hydroxyde de sodium. Sachant que le mécanisme se
déroule en deux étapes dont la premiére est lente et la seconde rapide, endéduire le
mécanisme et la configuration du (ou des) produit(s) obtenu(s).

b/ par une solution d’'éthanoate de sodium. Donner le mécanisme qui sera du méme type que
pour a/ (c'est-a-dire 1 ou 2),la structure et la configuration du (ou des) produits obtenu(s).

Le 04 février 2023 Bonne chance
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